

国家数字乡村试点建设进行时

# "蘑菇立方":牵动金普新区农业高质量发展的"致富魔方"

本报讯(大连新闻传媒集团记者郑鸿)刚过立 秋,大连金普新区董家沟街道英歌石村的蘑菇小 镇已提前进入收获时节:一排排标准集装箱改造 而成的"蘑菇立方"外形与色彩极具现代感,舱内 的七层菌包上,黄澄澄的金耳正在肆意生长,每一 朵都洋溢着丰收的喜悦。

这是金普新区第二批国家数字乡村试点建设 —"全气候型智能蘑菇立方"。该项 目围绕金普新区独特的区位优势和产业优势,由 觅视科技(大连)有限公司与大连大学、大连德泰 臻宇智能科技有限公司等多方联合打造,是一个 以现代数字技术为基础,融科技农业、人工智能L2 垂直行业模型、智能制造、农光互补、特色种植等 于一体的食用菌产业链成果转化及产业融合项 目。

金耳,耳包革科、耳包革属真菌,颜色金黄, 更富含多糖、维生素C、氨基酸、磷硫锰、铁、镁、

钙、钾等有益身体健康的物质,具有增强免疫力 滋阴润燥、健脾养胃、缓解阴虚内热等功效。广 泛用于生物医药原料、功能性食品及保健品、护 肤品及化妆品等领域,具有较高的经济价值。金 普新区企业觅视科技自主研发的"全气候型智能 蘑菇立方",长12.2米、宽2.4米、高2.8米,凭借每 米厚度两侧温差小于0.024 瓦特的超低导热系 数,支持从零上60摄氏度到零下40摄氏度的全 气候智能化运行条件,同时具有水电即插即用、 超低循环水设计、稳定高产、管理成本低等优 势。觅视科技的技术人员告诉记者,"全气候型 智能蘑菇立方"可覆盖食用菌全生命周期管理, 适用于金耳、猴头菇、珊瑚猴头、桑黄、生态松茸 等高附加值食用菌种植,同时也能种植平菇、榆 黄菇、鹿茸菌等10余种普通食用菌,通过智能控 制实现无人化值守,一个人能管理5~7个方舱, 据测算投资回报率非常可观。



随着金普新区第二批国家数字乡村试点建 设不断推进,项目建设目前已初具规模,金普新

及服务平台。截至目前,项目中试基地及孵化 空间建设已经完成,大连大学、大连乡村振兴学 区正围绕项目构建食用菌全产业链招商、孵化院、中国农业科学院果树研究所、辽宁省农科院

食用菌研究所等1所高校、3个科研机构先后人 驻,另有在谈入驻项目8家,整体预计将孵化企 业15家。

同时,围绕分布式"智能蘑菇立方",金普新区 正在加快构建农业、新能源、金融、生物医药、提取 技术、食用菌菌种、废弃物综合利用一体化发展的 现代农业循环体系,以"农业废弃物一新能源一智 能种植一高值转化一农业碳汇"的闭环体系,实现 金普新区农业从"传统种植"到"生物经济"的跨越

按照金普新区现代农业食用菌产业链高质量 发展行动方案,该项目发展的总体目标是到2027 年,达到累计投放200个"蘑菇立方"的产业规模, 食用菌年产量达5000吨,综合年产值实现14.6亿 元;食用菌菌种年产量500万包;废弃物有机肥计 划改良樱桃种植土壤面积1.3万亩,为金普新区助 力乡村振兴注入源源不断的新动力。

## 让优质的"中国智造"海洋食品从金普新区走向世界

-访微冷集团常务副总裁、大连微冷食品股份有限公司总经理刘昆

#### 大连新闻传媒集团记者郑鸿

近日,在大连金普新区拥政街道三 里,原天宝股份经重整后的大连微冷三 里食品综合产业园宣告全面投产,海洋 食品设计与创制高新技术研究院同时 揭牌,三里和华家两个总占地20余万 平方米的食品产业园,从此正式开启 "微冷时代"。在大连微冷食品股份有 限公司这一重要历史时刻,记者专访了 微冷集团常务副总裁、大连微冷食品股 份有限公司总经理刘昆。



大连微冷食品股份有限公司与大连海洋 大学共同组建的海洋食品设计与创制高新技 术研究院,将打造大连微冷乃至大连海洋食品 产业高质量发展的核心引擎。

#### 园区国际海洋食品精深智造项目将正式投产, 届时大连微冷在集团整体产业布局中的地位

园区重整 微冷与大连的双向奔赴

海洋食品领域科技创新、加速成果转化、培育

专业人才"为使命,致力于成为国内领先的食

金普新区华家街道的华家食品产业园国际海

洋食品精深智造项目正在加紧建设。该园区

占地面积20余万平方米,总建筑面积23万余

平方米,水产品车间3.5万平方米,冷库储量

10万吨,其中2.5万吨保税冷库目前已获得海

关批复正式启用。"今年10月,大连微冷华家

在三里食品产业园双喜临门的同时,位于

品研发与技术创新机构。

将更加重要。"刘昆表示。

微冷集团是一家以绿色、健康食品为基本 产品定位,通过科技创新与高附加值转化驱动发 展的现代化食品智造企业集团。历经十余年发 展,微冷集团目前已成功构建了覆盖国际贸易、 冷链物流、食品加丁三大关键环节的全链型产业 布局,在中国多个核心城市建立了冷链食品综合 产业园与冷链物流园区的战略基地。其中在大 连投资运营大连保税区跨境冷链物流园,重整接 手了三里和华家两个大型食品综合产业园。

"作为一家深耕冷链食品行业十余年的企 业,微冷集团深知三里和华家两个园区的分 所进行的一系列提升海洋经济实力和加强现 代海洋产业体系建设的部署与行动。"刘昆说, "三里与华家两个园区的重整,是一场微冷与 大连的双向奔赴。未来,这里不仅是大连海洋 食品产业链的关键节点,更将是振兴大连海洋 经济的重要载体。"

刘昆告诉记者,微冷集团正式接管后,投入 近2亿元完成园区设施修复、设备升级;从召回 数十名老员工、到吸纳近千名员工新力量;从第 一条产线的试生产到日产数十吨的全面投产, 最终迎来了三里园区以全新的面貌重新启航。

#### 向海图强 从"新"出发

未来的大连微冷是什么样子的? 刘昆的回 答令人振奋:大连微冷将紧密围绕《大连市海洋 经济发展"十四五"规划》《大连市推进冷链产业 高质量发展工作方案》《大连市预制菜产业发展 规划》和《大连市打造鳕鱼基地工作方案》等政 策引导,始终践行以产品为核心,以品质高标 化、管理精细化、价格平民化、品牌国际化和持 续锻造企业核心创新力为目标,整合集团全球 产业链资源,搭建以海参、鳕鱼、白虾为主要品 类的水产品交易平台;以大连华家园区为集散 中心,结合集团全国冷链布局,构建大连海参、 大连扇贝等区域优势水产品辐射全国的冷链物 流网络;引进国际先进的自动化智能加工设备 和生产线,严格遵循国际最高认证标准;精确定 位用户需求,大力开展直销模式,将优质的产品 以实惠的价格直接传递到消费者手中;以海洋 食品研究院为"智慧引擎",全力推动大连水产 品加工业转型升级。

刘昆表示,大连微冷将携手中信商管、首 农食品集团、外运股份公司、深农集团、海南农 垦集团、建发集团、石河子城投集团、大连冷商 所等战略合作伙伴,以全球化的视野和雄心, 积极对接国际前沿技术,拓展国际市场,将园 区建设成为具有国际竞争力和影响力的海洋 食品综合产业园,让越来越多优质的"中国智 造"海洋食品从金普新区走向世界。



近日,由金普新区党工委宣传部、金普 新区直属机关党工委、金普新区总工会、金 普新区直属机关工会联合会联合主办的"读 领金普·智汇新区"机关干部职工荐书讲书 活动圆满落下帷幕。本次活动以书为媒、以 学促干,在金普新区机关掀起了"爱读书、读 好书、善读书"的热潮,也为全面振兴新突破 注入了强劲的智慧动能和坚实的作风保障。

### 精心组织点燃学习热情

活动启动以来,金普新区直属机关各 单位积极响应。广大机关干部职工围绕 "红色经典""振兴发展""能力提升""文化 修养"等方面,紧扣新时代党的建设总要 求,结合岗位实际,谈感悟、促警醒、强担 当,展现了干部职工筑牢思想防线、涵养优 良作风的高度自觉。活动覆盖全区55个 区直机关单位,经各单位严格把关,共计收 到高质量荐书讲书作品104部,充分体现 了机关干部队伍饱满的学习热情。

### 亮点纷呈 凝聚奋进力量

本次荐书讲书活动作品内容丰富,紧 扣金普新区振兴发展需求与干部个人成 长,提交的讲书视频作品,普遍采用"书籍 介绍+心得分享+实践应用"模式。镜头 前,干部们以饱满的热情介绍书籍精髓,结 合金普新区发展大局和自身岗位职责,畅 谈思想感悟与工作启发。

有的聚焦思想淬炼与精神传承,筑牢信仰 根基,推荐了《习近平谈治国理政》《红色家书》 等书目,深刻反映了金普新区机关干部职工自 觉强化理论武装、提升政治素养的坚定行动。

有的聚焦科技前沿与专业领域,把握 时代脉搏,推荐了《深入学习习近平关于交 通强国的重要论述》《新质生产力》等书目,展现了 干部职工立足岗位、服务大局的思考自觉。

有的聚焦能力锻造与效能提升,赋能高效履 职,推荐了《从零开始学公文写作》《非暴力沟通》等 书目,聚焦机关公文写作、沟通艺术、执行力提升等 核心技能,提供了提升工作效率、优化服务质量、增 强团队协作和解决问题能力的"工具包"。

有的聚焦文化滋养与心灵启迪,涵养人文底 蕴,推荐了《平凡的世界》《我的阿勒泰》等书目,使 人在品读中外文学经典中感悟人生智慧,不断提升 人文素养和精神境界。

有的聚焦本土历史和地方文化,厚植金普情 怀,推荐了《居所寻旧·大连老建筑》《金州文史补 遗》等书目,激发建设金普新区的饱满热情,增强作 为金普建设者的文化自信和情感联结。

#### 学以致用 赋能新区发展

本次活动不仅是一次成功的读书分享,也是直 属机关干部职工一次深刻的思想淬炼和能力提升。 活动中,红色经典类书籍高频出现,通过集中研读和 分享交流,干部职工对党的创新理论的理解更加系 统深入;聚焦振兴发展所需、岗位职责所系选书读 书,学习成果有效转化为提升专业素养、解决实际问 题的能力储备;为干部职工搭建了展示才华、交流思 想的平台,为持续深化学习型机关建设探索了新模 式,提振了干事创业、担当作为的精气神。

最是书香能致远,学习赋能启新程。金普新区 机关干部职工将以此次活动为新的起点,持续从书 籍中汲取智慧营养,将学习成果内化为坚定的理想 信念、科学的思维方法和强大的工作能力,奋力谱 写金普新区全面振兴发展的新篇章。 识文娇

### "产业基石"全新启航

"重整后的大连微冷三里食品综合产业 园,将联合大连微冷华家国际海洋食品综合产 业园,以打造国际水产品交易中心、国际水产 品物流集散中心、国际海洋食品精深加工中心 和国际海洋食品研发中心为定位,以'园区管 理+产业运营+科技赋能'为核心,成为微冷集 团面向国内外两个市场、实现产学研一体化发 展的重要生产研发基地。"刘昆告诉记者。 三里食品综合产业园总占地面积近5万平

方米,建筑面积10余万平方米。园区内建有1 个高标准万吨气调库、1个冰淇淋生产车间和 10余个水产品加工车间,引进冰岛马瑞奥狭鳕 鱼自动化生产线和日本桑玛思自动化裹粉油炸 生产线,自动化和智能化水平处于行业最前沿, 年加工生产能力超2万吨,在全球水产品加工 领域处于领先地位;生产管理已取得HACCP、

MSC、BRC、IFS 等国际最高级别食品加工认 证;气调保鲜储藏库所有设备均从意大利和德 国引进,可实现对库内温度、湿度及气体成分的 智能化、自动化控制;从新西兰引进的世界新型 水果分选线,可对水果按重量、大小、颜色、瑕疵 进行多重自动筛选,年加工周转能力可达2万 余吨;冰淇淋板块已建成集冰淇淋研发、生产、 销售、品牌管理、物流配送于一体的管理体系, 并依托集团各地冷链仓布局,建立七个销售大 区,覆盖全国30多个销售区域。 "大连微冷食品股份有限公司与大连海洋

大学共同组建的海洋食品设计与创制高新技 术研究院,将整合大连海洋大学顶尖科研资源 和大连微冷成熟的产业体系和'智造力',打造 大连微冷乃至大连海洋食品产业高质量发展 的核心引擎。"刘昆介绍,该研究院由大连海洋 大学校长杜明博士担任院长、首席科学家,将 聚焦海洋生物资源高值化利用、创新食品设计 与创制、精深加工技术三大前沿领域,以"驱动

|新闻特写|

# 美景留人 文化留心

# 主理人空间站为金石滩旅游再加"一把火"

#### 大连新闻传媒集团记者郑鸿

"没想到在大连金石滩,我能在老师的指 导下亲手体验宋锦制作,太惊喜了。"8月9日, 在大连金石滩国家旅游度假区金石文化博览 广场游客休息区,游客王蓉对这里举办的金石 滩主理人空间站的非遗手作体验活动赞不绝

此次非遗手作体验活动,是金石滩主理人 空间站成立以来举办的第60场活动。该空间 站于2025年3月揭牌以来,依托大连市新联 会主理人分会资源优势,引入非遗体验、手工 制作、文艺展演等主理人活动,并将主理人活 动植入金石滩国家旅游度假区各景区景点、酒 店、露营地等旅游消费场景,积极构建文化体 验与旅游消费场景相结合的多场景沉浸式体

验空间,打造"主客共享"的旅游环境,不仅深 受游客欢迎,也得到了市民的广泛关注和积极 参与。由于正值学生暑假,很多家长带着孩子 专程从市内赶到金石滩,前来参加此次非遗手 作体验活动。他们说:"这样的活动让孩子们 既能受传统文化的熏陶,又能走进大自然感受

金石滩的美丽与浪漫,可谓一举两得。" 宋锦是我国四大名锦之一,其织造技艺人 选国家级非物质文化遗产名录,并作为中国蚕 桑丝织技艺重要组成部分,被列入联合国教科 文组织人类非物质文化遗产代表作名录。在当 天的活动中,大连宋洋服饰发展有限公司的传 统手工制作教师孙机智经过精心准备,带着作 品和传统手工制作材料,在金石文博广场为广 大游客详细讲解宋锦的历史传承、纹样及在现 实生活中的应用,并且手把手指导游客亲手体 验非遗古法手工制作的独特魅力,吸引了众多 现场游客的目光。非遗手作的魅力与金石滩的 秀美风光,为八方游客留下了难忘的珍贵记 忆。"空间站主办的形式多样的主理人与游客交 流互动活动,既为中国传统文化搭建了传承发 展的舞台,也有效助力大连本土主理人品牌的 发展壮大,使我们受益匪浅。"孙机智告诉记者。

"作为一个集主理人活动开展、创业孵化、 经验交流、社群服务等多项功能于一体的主理 人活动空间,金石滩主理人空间站汇聚了80 多个大连本土主理人,是金石滩国家旅游度假 区深化文体旅深度融合发展、打造'在地文化' 输出高地的实践探索。"金石滩国家旅游度假 区旅游和文化局相关负责人表示,下一步,度 假区将以主理人活动、社群圈层活动、街头艺 术活动等小细胞活动为载体,厚植金石滩文化



金石滩主理人空间站举办的非遗手作体验 活动中,大连宋洋服饰发展有限公司孙机智老师 现场指导游客亲手体验非遗古法手工制作。

土壤,推进传统文化、潮流文化等多元文化与 旅游度假相融合,推动观光旅游向休闲度假旅 游转变,让游客们"慢下来、留下来、还想来"

## 金普耄耋老人获《对联》杂志终身成就奖

近日,《对联》杂志创刊40周年终身成就奖颁奖活动 在金普新区诗词楹联协会举行。终身从事楹联教育事 业,现已90岁高龄的姚苏丹获得该杂志颁发的终身成就 奖。这也是该杂志创刊40周年授予的唯一一个终身成 就奖。

姚苏丹是大连金普新区诗词楹联协会顾问,曾以 人民教师身份耕耘教坛四十余载。自与《对联》杂志结 缘以来,他以学者特有的严谨,校审《对联》杂志16年,

累计勘误逾万处,被全国楹联界誉为"质量守门人"。 中国楹联学会会长助理、《对联》杂志社长兼总编辑傅 海青宣读的颁奖词如此评价姚苏丹:"他用红蓝笔墨勾 勒的不仅是文字规范,更是传统文化薪火相传的精神 图谱。"

活动现场,《对联》杂志向姚苏丹赠送了"门墙排杞 梓 校释记春秋"联墨作品,金普新区诗词楹联协会向 《对联》杂志回赠了该会会长李华武撰写的"四秩务精,

承彩珠玑标玉府;一刊擢秀,播芳铅墨荐丹衷"贺联,以 及书画家曲维亨、郭艺联袂创作的扇面,以祝贺《对联》 杂志创刊40周年。随后的座谈环节中,与会者共同学 习了中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施 中华优秀传统文化传承发展工程的意见》对楹联工作的 具体要求,金普新区诗词楹联协会的会员们还深入了解 了《对联》杂志的撰稿要求和投稿技巧。东港市诗词楹 联学会代表也出席了此次活动。 林辽南

职

厲